



布鲁塞尔面包店艰难营业。

行驶在肯尼亚首都内罗毕街头的“摩的”小哥们  
新华社发人们站在肯尼亚马萨比特郡莱萨斯镇一干旱的村庄内。  
新华社发

# 物价 物价

## 高昂的能源账单 不断攀升的物价 “欧洲心脏”布鲁塞尔民众生活承压

在欧盟总部所在地、有着“欧洲心脏”之称的比利时首都布鲁塞尔，高昂的能源账单、不断攀升的物价，给商业经营者和普通民众的生活带来前所未有的压力。

### 食品店经营困难

这是一家布鲁塞尔最常见的快餐店，主要售卖烤肉卷饼和面包，不过如今烤肉架上干净到没有一丝烟火气。快餐店店主德米尔说：“电费上涨之后，我们不得不关闭烤箱，因为这很耗电。我还有一个烤箱用的是天然气，之前每天要用三次，但现在一天只用一次。我不知道年底收到的账单数额会是多少，即便每天只用一次，使用量也很大。如果还是一天用三次的话，年底我大概会收到1万甚至是1.5万欧元的账单。”

德米尔说，他原本对未来的生意有着很多规划，但现在一切都发生了改变。“如果继续这样下去，我只能把店卖了。如果年底收到了1万欧元的账单，我是支付不起的。”

布鲁塞尔市郊一家经营了

20年、为当地55家面包店供货的面包厂，年初刚决定扩大生产规模，将此前的200平方米生产车间扩大到了现在的1000平方米。负责人库蒂洛夫斯基说：“今年发生的所有事情就是一场灾难。天然气价格涨了3倍，我们一个季度要花费2.1万欧元，还要加上电费，还有每个月5000欧元的租金。”

### 美发业难以幸免

比利时国家统计局近日发布的数据显示，9月比利时天然气价格比去年同期上涨134.9%，电力价格也比一年前增加81.3%。能源价格飙升迫使比利时境内不少食品企业彻底歇业，其中就包括多家历史悠久的家族企业面包店。

另一项权威调查也显示，比利时时有超过四分之一企业面临经营困难，对电力、天然气等能源依赖度高的食品行业首当其冲，美发等行业也难以幸免。

理发店店主萨尔瓦多说：“我们以前的电费是每月300欧元，现在涨到了每月900欧元。原材料价格也涨了，包括洗发、护发、美发的原料以及剪

刀、电推剪等工具，大约上涨了10%。”

正如萨尔瓦多所说，与能源价格一起飙升的，还有各类物资的价格。比利时国家统计局数据显示，9月比利时通胀率高达11.27%。

### 顾客购买力下降

在布鲁塞尔市区一家食品商店，店主金嘉说，几乎所有商品都在涨价，这直接导致顾客购买能力下降。有的人以前一次会买几公斤商品，现在只买一些零散商品。有的想要更便宜的商品，有的只能购买低价商品，但低价商品已经不多。

随着购买能力下降，民众生活质量也受到冲击。他们表示，生活或多或少都在被迫改变，欧洲政客应对危机的做法进一步加剧了危机。

而对于这场危机的更深层次原因，快餐店店主德米尔有着自己的见解。他说：“现在美元比欧元更值钱了，美国在获得好处，而欧洲在干什么？欧洲只能为美国喝彩，问题是很多人还没有意识到。”

据央视新闻

## 近半数英国成年人难以负担能源账单

英国国家统计局25日发布的数据显示，截至9月中旬，45%英国成年人难以支付能源账单，三成人难以负担房租或房贷。

英国国家统计局为完成“意见和生活方式调查”，于6月下旬至9月中旬调查超过1.3万名16岁以上英国人，得出上述结论。这项定期调查旨在追踪生活成本增加对民众生活的影响。在今年3月至6月开展的上一次调查中，上述两项指标分别为40%和26%，这表明面临支付困难的人数有所增加。

英国9月消费者价格指数同比上涨10.1%，处于40年来的高位。依据统计局调查，93%英国成年人认为目前生活成本高于一年前；79%称自己的生活成本与前一个月相比有所增加。另外，支付能源预付账单的人中，72%称面临困难。

在截至9月的一年中，统计局经由超市网站监测了约150万个线上商品价格数据。英国《镜报》25日援引相关数据报道，这一年来英国食品价格飙升，比如，植物油价格同比上涨

约65%，意大利面涨价约60%，茶叶涨价46%，薯片涨价近39%，面包涨价近38%，饼干涨价约34%，牛奶涨价近30%。依照统计局说法，有时低价商品缺货，人们不得不购买高价产品，从而加剧经济压力。

统计局负责人伊恩·戴蒙德说，“接近实时调查”的数据反映出食品和能源涨价已经影响到英国各地许多人。鉴于生活成本上涨是许多人关心的问题，新数据“从未显得如此重要”。

据新华社特稿

## “水果成奢侈品，做饭舍不得用油” ——通胀冲击下的肯尼亚人节衣缩食

据新华社内罗毕10月26日电 “物价涨得飞快！”42岁的肯尼亚人奇库·迈克尔近几个月一直承受着生活成本急剧升高的压力。

“作为肯尼亚传统食物乌加利的原料，玉米粉的价格已经翻了一倍；原本家中常见的水果变得越来越奢侈；我们做饭甚至舍不得用油，只能煮东西吃。”迈克尔告诉记者。

由于今年美国联邦储备委员会连续激进加息输出通胀，以及全球食品和能源价格飙升，非洲国家通胀压力加大，给民众生活造成冲击。根据肯尼亚国家统计局公布的最新数据，该国9月份通货膨胀率高达9.2%，创五年来新高。

数据显示，2021年9月至2022年9月期间，肯尼亚通胀上升主要是由于食品和非酒精饮料类商品价格的上涨，其涨幅为15.5%；此外，运输成本上升10.2%，住房、水、电、汽油和其他燃料价格上升7.3%。

除了通胀，粮价还面临着旱灾的压力。当前，“非洲之角”地区遭遇严重干旱，粮食产量大幅下滑。在肯尼亚东南部，一些农业产区今年玉米收成可能比近五年平均水平减少近80%。肯尼亚国家干旱管理局数据显示，该国超过400万人面临粮食短缺。虽然10月份开始肯尼亚进入短雨季，但是全国大部分地区仍无明显降雨。

非洲粮食自给能力不足，需要进口粮食。联合国数据显示，2018年至2020年，非洲从俄罗斯和乌克兰进口了价值51亿美元的小麦，占非洲小麦进口总额的44%。乌克兰危机升级后，美国等西方国家实施制裁，非洲粮食进

口持续受阻，这在加剧非洲国家通胀的同时，还引发粮食安全危机。

“如今，人们要比过去花更多的钱买到更少的东西。”28岁的托尼·卡里乌基无奈地说。

卡里乌基是一名“摩的”小哥，近期汽油价格的变化让他焦虑。“油价不断上涨，但我们在网约车平台上的订单价格却没有随之增加。以前加满油只要大约500肯尼亚先令（1美元约合120肯尼亚先令），但现在至少需要1000先令，这极大影响了我的收入。”

除了肯尼亚，其他非洲国家的通胀形势也不乐观。为缓解通胀压力，非洲多国央行纷纷加息，收紧流动性，经济增长势头可能因此放缓。非洲开发银行此前发布《2022年非洲经济展望报告》，预计今年非洲地区平均通胀率将达13.5%；2022年非洲经济增速预计为4.1%，低于2021年的6.9%。

尼日利亚国际关系专家查尔斯·奥努纳伊朱指出，尼日利亚等非洲国家的经济基本面和对外贸易活动与美元储备紧密挂钩，这意味着美国可通过货币政策把通胀压力转移给非洲国家。

肯尼亚经济学家吉士贾认为，很多非洲国家食品和原油大量依赖进口，而美联储加息推动美元走强，直接推高了这些必需品的进口成本。同时，许多国际投资者因美联储加息而撤离非洲，影响非洲经济发展前景。非洲政策研究所分析师刘易斯·恩迪舒日前接受记者采访时说，美联储在为其货币政策定调时，对加息影响全球经济的考虑太少，这样的行为“不负责任”。